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FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP 

Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ARA:
Egy évre 8 k. Föl évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő;
FÚSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

Maros újváron.

A nők feladata . ..
A hősök aranykönyvében még 

nem teltek be a lapok, a világbo­
nyodalom döntése még a jövő titka, 
de — emberi számítás szerint — 
már nem tarthat nagyon soká. A 
hydra feje porba hullott, a kigyó 
még nem ocsúdott föl ütésünktől, a 
Sybariták hazája végvergődésében 
vonaglik, a Moloh zsák jai kiürültek: 
gondolnunk kell tehát a jövőre.

A béke fáradt harcosokat hoz 
vissza közénk, megritkult sorokat fo­
gadunk majd a győzelem babéraival, 
kiknek pihenésre lesz szükségük.

A nők feladata kezdődik !
Társadalmi életünk fejlesztése, 

belső államéletünk berendezése, en­
nek zavartalan működése a közel 
jövőben már — hatványozottabban 
mint eddig — a nő pihent ener­
giájára fog támaszkodni.

Az a nehéz feladat, az a kiter­
jesztett munkakör, melyet a világ­
háború alatt nőink — kivétel nél­
kül — betöltötték s megbecsülhetet­
lenül oldottak meg, a jövőben el 
kell nyerje kellő s méltán remélhető 
jutalmát abban, hogy a mindig — 
mondjuk — lekicsinyelt, vagy mellő­
zött, de el vitázhat! anul régen meg­
levő s gyakorolt jogokat, úgy a tár­
sadalom, mint maga az állam elis­
merje, azokat hasznosan kiterjessze.

Nem gondolunk a nők ama mil­
lió alakban, kiapadhatlanul megnyil­
vánult, önzetlen áldozatkészségnek a 
jutalmazására, melyből a hősökével 
egyformán nagy aranykönyv lapjai 
telnének meg. Annál kevésbbé jut 
eszünkbe — társadalmi s politikai 
életünk sajátságosságai között — az, 
hogy a nőknek mindenek előtt az 
egyenlő s titkos választó jog adas­
sák meg. Nem !

Arra gondolunk, hogyakko 
kor a valódi élet azt mutatja, 
a nőre, nem mint alárendelt sz 
re, hanem mint nélkülözhetlen 
katársra a társadalomnak, épen úgy 
mint az államnak elkerülhetlen szük­
sége van, akkor, amikor belügyi, 
igazságügyi, tanügyi, pénzügyi, föld- 
mivelés és kereskedelemügyi igazga­
tásunk majdnem minden ágazatában 
egy hosszú éven át a nők kivétel 
nélkül, dicséretesen, fényesen meg­
állották helyüket, amikor hossz 1 évek 
küzdelmei után a világháborúban al­
kalmuk nyílott arra, hogy az álla­
mot alkotó társadalom előtt jellemszi­
lárdságuk, megbízhatóságuk, komoly­
sí gukról és önállóan cselekedni ké­
pes tudásukról és képzettségükről 
tanúbizonyságot tehessenek: akkor 
a társadalom és az ebből keletkező 
összeség, úgy is mint állam a jövő­
ben a nőt, mint hasznos munkatár­
sat nyilvánosan vegye mellé !

A gyakorlati életben kezdődik 
a nők oly fokú feladata, mely őket 
törvényhozói képességrepredestinálja.

És mégis nem a romboló sufra- 
jettek, nem a minden politikát fel­
ölelő feminista-szakok, hanem a mér­
sékelt, az élet, a társadalom, az állam 
fejlesztés munkájában segédkező nők 
szorosabb szervezete, parlamentáris 
munkája lesz az, mely a jövőben 
fejlődni, minden irányban hasznosan 
munkálkodni képes lesz.

A nők ezt tudják, a nők isme­
rik munkájuk értékét s meg vannak 
győződve arról, hogy parlamentáris 
szervezetben mily hatásosan segíthe­
tik elő a társadalom-fejlesztés, az 
állam belső vonatkozású munkáit.

A szorosabb szervezkedés s így 
az impozánsul mutatkozó női tudás, 
akarat és erő összpontosítása: ez 
most a nők feladata!

A nemzeti áldozatkészség 
szobra. •rf

A m. kir. Honvédelmi Ministerium 
Hadsegélyező Hivatala és az Auguszta- 
Alap a háború kitörése óta országosan 
szervezik a hadi jótékonyságot olyan cé­
lok szolgálatára, amelyek a háború leg- 
sulyo abb problémáját képezik. Ezek a 
célok: az ország védelmében elesett ka­
tonák özvegyeinek és árváinak, valamint 
rokkant harcosainknak tisztességes, a ma­
gyar nemzet heroizmusához méltó eltartása.

Mindakét feladat tökéletes elvégzése 
a nemzet dolga, mert nemzeti jólétünk 

i ügye az, hogy a háború utáni jövőben fej­
lődésünk útját ne állják a háború borzal­
mai. Ne terheljék az újjáalakítás óriási 
munkáját a háború pusztításai nyomában 
támadt gondok és bajok.

A bajok és gondok már most mu- 
j tatkoznak és minél tovább tart a háború,.
■ annál jobban megnövekszenek.

A társadalomnak, amely a nemzet 
; egyik ugyanolyan hatalmas szerve, mint 
i az állami szervezet, a sötét jelenségek fel- 
; lépésével szemben meg kell kezdeni el- 
I imináló munkáját, még mielőtt a bajok 

nagyra nőnek, mielőtt a társadalom élet- 
; képességét, működésének zavartalanságát 
í veszélyeztetnék. Az állami szervezetet egy- 
j előre a jelen gondjainak elhárítása foglal- 
i koztatja, — a társadalom kötelessége te- 
j hát — már a tehermegosztás elvénél fog­

va is — a jövő biztosságának előkészítése. 
A két hadsegélyező intézmény egyéb ac~ 
tióin kívül ezt a célt szolgálja a: Nemze­
ti áldozatkészség szobra is.

, Az actió célja lehetőleg minél na- 
gyobb tőkének felhalmozása a rokkantak 

I és az özvegyek és árvák alapja javára. A 
í két alap azonban csak úgy képes kiegé- 
í sziteni az állami eltartás hiányosságát, ha 
I sok millió áll a rendelkezésére. Ezeket a 
! milliókat, — miután országos érdekeket 
i elégítenek ki, — csak országos mozgalom- 
i mai lehet összegyűjteni. Csak az egész 
j nemzet közreműködésével létesülhet egy 
• nagy nemzeti alap.

A czél tehát az, hogy a nemzet sze­
rencsétlen özvegyei és árvái és a nemzet 
rokkant mártírjai, mire a háború befejez­
tetik, már igénybe vehessék a nemzeti 
alap védelmét.

De czélja a demonstrátió is, hogy az 
adakozás révén méltó emléke emelkedjék 
a nemzet áldozatkészségének.

A nemzeti áldozatkészségben való 
í részvétel módja az, hogy Mátyás király 
; korából való lovasszobor készült Budapes- 
; ten, az ország székesfővárosában. A nagy 
I históriának monumentális emléke. A szobrot 
í tömörfából faragják Sidló Ferenc szobrász-
■ művész mintája után.

Mindennemű ' Iskolai- ügyvédi-, jegyzői nyomtatvá­
nyok jutányos árban kaphatók F Ú S S Y J. könyv- 

^-^kereskedésében. . ■
Esküvői-kártyák, báli- és menyegzői meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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Â fából való szobrot a nemzet áldozat­
készsége bebotiija fémpikkelyekkel. Egy 
fémlemez legkisebb ára két korona.

Azért szabták meg ilyen csekély, ösz- 
szegben az áldozatkészségben való részvét 
minimumát, hogy mindenki, a legszegé­
nyebb ember is, íeróhassa nemzeti adóját, 
de természetes, hogy a jobbmódu és 
vagyonos lakosság, a törvényhatóságok, 
a társadalmi, pénzügyi, kereskedelmi és } 
ipari élet társaskörei, pénzintézete’, egye­
sületei, részvénytársaságai, vállalatai, 
anyagi erejiikkei arányosan, progressive, 
magasabb összeggel vesznek részt a nem­
zeti áldozatkészség szoborba öntésének 
hazafias munkájában.

A törvényhatóságok, — vármegyék és 
városok — az áldozatkészség szobrán külön 
elhelyzendó nagyobb címeres lemezekkel 
vesznek részt az acktióban, címereiket vés­
hetik a lemezbe a családok is és nagyobb 
lemezeket rendelhetnek a testületek, egye­
sületek stb. Minden pikkelyes lemezre reá­
vésik a mozgalomban résztvevő, az áldozat­
készséget két koronás adománnyal lerovó 
nevét is.

Minden adakozó nevét beiktatjuk egy 
örökéletre szánt, remekművű históriai per­
gament albumba, amelyet a Nemzeti Múzeum 
őriz meg az elkövetkezendő évezredek szá­
mára, mint a magyar nemzet példátlan 
áldozatkészségének dicső dukumeniumát. 
Ezt az albumot Basch Árpád festőművész 
tervezte.

Ezenkívül minden adakozó külön is 
kap egy történelmi okmányt a lovasszobor 
képével, a szobor-alakon feltűnő formában 
megjelöltén azt a helyet, amelyen fémle­
mezét elhelyezték. A diszes kiákitásu ok­
mányt minden adakozó számára családi 
relikviának szántuk.

Ezzel a jövő generátió is áldozatkész­
ségre nevelődik.

Jelvény is van, amely relietszerüen 
ábrázolja a lovasszobrot. A Nemzeti Áldozat 
jelvénye lesz ez a bronzemlék, hogj a nagy 
célokban való együttérzésünk kifejezője 
legyen. Mindenki, aki részese a nemzeti 
aetiónak, viselje a jelvényt büszkén, tün­
tetőén, mert ez a jelvény képviseli Magyar­
ország népeinek az áldozatkészségben is 
megnyilatkozó egységét.

A művész kivitelű Áldozat-jelvény ára 
2 korona.

A cél oly felséges, oly szivet dob­
bantó, olyannyira hazafias és kötelesség­
érzésből sarjadó, hogy a magyar közönsé­
get nem is kell túlságosan kiszínezett nagy 
mondásokkal buzdítani eme csekély áldo­
zat meghozatalára. Szentséges a cél : hogy 
a nemzet nyomorékká váll mártírjait a 
rokkantakat s a haza védelmében elesett 
hősök özvegyeit és árváit felekezeti s nem­
zetiségi különbségek nélkül megmentsük 
a nélkülözés irtózatos nyomorúságától. Ez 
a legkedvesebb, amit mi szerencsések, az 
itthon s épségben maradottak, a szabad­
ságban s vagyonban megvédettek áldoz­
hatunk azokért, akik mindenüket : testi 
épségüket, életüket és drága hozzátartozó­
ik exisztenciáját áldozták föl a haza védel­
mének szent extázisában.

Mindenki, bármelyjelekezethez, vagy 
nemzetiséghez tartozik is, siessen az áldo­
zati urnához és tegye le a maga jótékony 
adományát, mert nemcsak a históriai al­
bum fogja megörökiteni áldozatkészségét 
és nevét, hanem az a világok pusztulása 
után fennmaradó könyv is, melyet a jó 
Isten vezet a jó emberek jótetteiről.

Az „Aranyosvidék“ kiadóhihatalában 
is gyűjtőivel tettünk ki s igy lapunk is 
szívesen rendelkezésére áll azoknak, akik 
adakozni kívánnak a jótékony célra.

A földgázügy a képviselő­
testület ülésén.

Az elmúlt szerdán a községi kép­
viselőtestület ülést tartott. Az ülésen 
tárgyalás alá került a pénzügyminis- 
teriumnak a földgázvezeték felállítá­
sát sürgető leirata.

Ugyanis amint tudva van a pénz­
ügyminisztérium a Magyar Solvay-mü- 
vek r. t. marosujvári szódagyárának 
150.000, a főbányabivatalnak 15.000 
és Marosujvár nagyközségnek 2500 
m2 fölhasználására adott engedélyt. 
A Magyar Solvay-művek r.-t. a föld­
gázt üzemi és háztartási célokra a 
tordai, illetve marosujvári szódagyá­
rába több mint egy éve, hogy beve­
zette. Annak idején megkötött egyez­
ség alapján a földgáz lefektési költ- 
ségeihezMarosuj vár nagyközség 28000 
koronával kell hogy hozzájáruljon s 
ezen összeget 6°/0-oskamataival együtt 
a szódagyárnak 10 évi egyenlő rész­
letekbe kell hogy megfizesse. A föld­
gáznak a szódagyártól be a község 
területére leendő bevezetése külön 
költséget képezvén — Marosujvár 
nagyközség az utóbbi évek nyomasztó 
pénzügyi viszonya következtében nem 
volt abban a helyzetben, hogy a veze­
téket felállíthassa. S bár jóllehet a 
községfelálitás költségeinek fedezésére 
évről-évre több pénzintézettel érint­
kezést keresett — a pénzintézetek 
által közölt súlyos pénzügyi feltételek 
miatt nem volt megköthető az egyez­
ség. így nem a község hibáján mullott 
— amint azt sokan feltüntetni szeret­
nék — hogy a földgázvezeték Maros­
újvárt még ma sincsen felállítva. 
Sokat fáradott ez ügyben Kurta 
Károly községi jegyző, aki nehéz, 
túlterhelt és felelősségteljes munka­
köre mellett elismerten okos pénz­
ügyi politikával, mindenre kiterjedő 
figyelemmel vezette a földgázvezeték 
létesítése érdekében megindult actiót, 
s a ki higgadt, megfontolt körültekin­
téssel mindenekelőtt a község és pol­
gárainak financiális körülményét, ér­
dekét, teherbiróképességét vizsgál- 
gatta, tette mérlegre akkor, amikor 
az elhamarkodott fantázia a földgáz­
vezeték felállítását sürgette. Súlyos, 
és talán katasztrofális pénzügyi vál­
ságtól mentette meg ezáltal Maros­
ujvár nagyközségét és annak adófizető 
polgárait.

Az ő szelleme érvényesült a 
szerdai képviselőtestületi ülésen is,

a mely kimondotta, hogy a földgáz­
vezeték létésitésével járó költségek 
megszerzését egy arra külön megvá­
lasztott bizottságra bizza s a bizottság 
az ügy sürgősségére való tekintettel 
személyesen fog a budapesti nagyobb 
bankoknál eljárni. Mi a legszebb re­
ménységgel nézünk a bizottság műkö­
dése elé s erősen hisszük, hogy a 
földgázvezeték még ez évben megva­
lósulni fog. 8. D.

HÍREK.
— G XIV. Jfadi előadás JKaros- 

újváron Jakab Ödön, a kisfaludy és 
Petőfi-Társaság nagynevű tagjának 
szives közremüködésévell aug. 29. én 
zajlott le nagy és diszes közönség előtt.

„Megjöt a papa“ c. vígjáték 
nyitotta meg a műsort A papa szere­
pében szenzációs meglepetést szerzett 
Szabó Sándor, a ki szerepét sok 
ötlettel, kedvességgel, színpadi mozgá­
sunk, beszédnek kiváló rutinjával ját­
szotta meg. Elajállt volt és kedvesen 
mulatságos. Nehéz szerepének karak­
terét olyan éleshűen állította elénk, 
hogy a műkedvelői szinvonalt felül­
múló alakítása jókedvre hangolta a 
közönséget és minden jelenése dörgő 
tapsokat hozott Szabó Sándornak. 
Rózsikát Susnek Olga adta a tőle 
megszokott és felmagasztalt közvet­
lenséggel bájossággal. Ritka színpadi 
érzékkel rajzolta meg szerepének 
különféle érzés-hullámzását szóval 
ügyes művésznő. Graef Olga ját szotta 
Böske szobeleányt nagyon kedvésen. 
Kovács Sándor rendezte a vígjátékot 
s egyúttal ő adta Pali szerepét mü. 
vésziesen. Binder Józsefné úrnő és 
Dr, Vásárhelyi Béla ünnepelt volt, 
a tapsból méltán kivették részüket. 
M. Bartkó Etel is nagyon ügyes volt.

Jakab Ödönt az illustris ven­
déget meleg, zajos tapsok fogadták. 
Vonzó, érdekes tárgyú és gyönyörű 
magyarsággal megirt elbeszélése — 
A bertini menyasszony — mindvégig 
lekötötte a hallgatóság figyelmét. 
Kimondhatatlan élvezetet szerzett 
pompás előadó tehetségével, az el­
beszélés mesteri kézzel megrajzolt 
alakjainak nagyszerű jellemzésével. 
Kovács Sándor Jakab Ödönnek négy 
gyönyörű versét mondta el. (ksj 

— Kosi paláit fyallal^. Mosta­
nában nem egyszer halljuk suttogva 

NÉVJEGYEK 
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Füssy J. könyvnyomdájában Tor dán.
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említeni, hogy ennek fia, amannak 
férje elesett s hogy a harctéren szer­
zett sebesülés, betegség következ­
tében elhalálozott. Minden esetnek 
utánna nézni, biztos adatot szerezni 
minden körülményről nincs elég időnk 
csak úgy hallomásra pedig vesze­
delmes ilyen hirt adni le; igy leg­
őszintébb akarattal sem szentelhe­
tünk minden egyes hős emlékének 
nehány megemlékező sort lapunkban 
— holott ha biztos adatokat szolgál­
tatnának be a közelről érintettek, 
úgy az elhunyt hős gyászesetéröl la­
punkban megemlékezni mintegy kö­
telességünknek éreznők s minden 
egyes esetben részvéttel tennők 
meg azt.

— Ss^üvö. Kodra Irén és Bán 
László f. hó 26-án tartották esküvő­
jüket a vízaknai róm. kath. temp­
lomban. Az uj párnak mi is sok sze­
rencsét s tartós boldogságot kívánunk.

— Az idei kisasszonynapi tordai 
országos vasár. Az állatvásár f. évi 
szeptember hó 5—6 és 7-én lesz. Min­
denféle állat felhajtása az országos 
vásárra szeptember hó 5-étől vasárnap 
reggel 5 órától meg van engedve 
Országos kirakóvásár szeptember 8-án. 
Ez a vásár Tordának egyik legláto­
gatottabb vására szokott lenni, miért 
is felhívjuk rá közönségünk figyelmét.

— államsegély. Alsófehérvár- 
megye összes nagy és kis községek 
és városokból hadbavonult földműve­
seknek, közönséges napszámosoknak, 
gazdasági cselédeknek, továbbá szak­
képzettséget egyáltalán nem igénylő 
munkákat ellátó munkásoknak se­
gélyre szoruló családjait megillető 
államsegély megállapításánál a jövő­
ben a községekben 1 kor. 20 fillér 
a négy rendezett tanácsú városban» 
pedig 2 korona átlagos napi kereset 
vetetik számításba.

— Uj óvoda. Nehéz János Al- 
sófehérvármegye kir. tanfelügyelője 
Magyarcsesztvén állami óvódát szer­
vezett. Az uj óvoda még ez évben 
megkezdi működését.

— Glsófehérvártnegpében az 
ulósorozásol^ a f. évben szép., okt., 
nov. és december 20-án fognak meg­
tartatni.

- Q XV. Xadi előadás JKa*  
rosujváron szept. hó 12-én lesz. Az 
előadást rendező Vörös Kereszt Egye­
sület lapunk utján kéri a közönsé­
get, hogy mivel az elsőrendű helyek 
számozva lesznek — helyeket Veres 
J- könyvkereskedésében előjegyez­
tetni szíveskedjen.

— "Oasárnap is dolgozni hell 
a mezőn. A belügyminiszter rendeie- 
tet küldött a vármegyék alispánjai­
hoz, amelyben arra kéri őket és a 
néppel érintkező kö igazgatási tiszt­
viselőket, hassanak oda, hogy a 
mezőgazdasággal foglalkozó nép az 
idén kivételesen vasárnap is dolgoz­
zék. A vasárnapi munkára, ha a há­
borút nem tekintjük is, a rossz Idő­
járásra való tekintettel az idén igen 
nagy szükség van. A miniszter ren­
deletének végrehajtásával a lelkésze­
ket és a tanítókat is felkéri.

— A Kárpátok őre. Ez a neve annak 
az emlékszegekkel immár televert fa-hon- 
védszobomak, melyet Lyka Döme földbir­
tokos áldozatkészsége adott Kolozsvár város­
nak s mely Szeszák szobrászművész mesteri 
alkotása. A kárpáti őrszemet ábrázoló hon­
védszobor a kolozsvári városháza előtt van 
felállítva s leleplezése impozánsul ünnepélyes 
keretek közt augusztus 18-án, a király 
születése napján történt meg. Őfelsége 
nevében az első szeget a szoborba gróf 
Bethlen Ödön kormánybiztos verte. A nagy­
hatású emlékbeszédet dr. Márki Sándor 
történettudós tartotta.

— Végzetes halászat. Özv. Petrucza 
Vazulné topánfalvi lakos kiküldte fiát, a 7 
éves Petrucza Vazult a mezőre, hogy a 
juhokat őrizze. A gyermek megunta az 
őrizést és halászni kezdett, miközben a 
partról a vízbe esett. Kiáltásait meghallotta 
Váradi Bertalan pénzügyőr, aki odasietve, 
a vízből kiemelte a gyermeket, a ki azon­
ban már akkor meg volt halva.

— U kolera. Vármegyénk te­
rületén eddig 126 koleraeset fordult 
elő 77 halálozással. Dr. Dobozy Vil­
mos várm. főorvos a megfertőzött 
községekben egészségügyi szemlét 
tartott. A kolera elleni védőintézke­
dések betartása végett pedig járá­
sunkban dr. Ambrus Pál állandó el­
lenőrzést tart.

— Köszőneínpilvánitás. A magyar 
Solvay-müvek részvénytársaság 50 K 
adott az Erzsébet egyesületnek. Ezen 
kegyes adományért az Erzsébet egye­
sület nevében hálás köszönetét mon­
dok. Magyari Mihályné s. k. elnök.

— Tűz a szomszédos község« 
ben. Magyarcsesztvén múlt hó 28-án 
este 10 órakor Barkó Ferenc istáló- 
jában tűz támadt. A ''árosunkba is 
bevilágító lángnyelvek rövid idő alatt 
elhamvasztották az egész épületet, 
miközben az égő pernyétől tüzet fo­
gott Paskurán Andron szomszédos is- 
tálója is, amelyben nagyobbmennyi- 
ségü széna, gabona volt felhalmozva, 
ami az épülettel együtt porig égett. 
A tűz jelentékeny károkat okozott.

— Az „Érdekes Újság * hazánk egyik 
legdusabb, legnívósabb tartalmú képes 
heti lapja, mely hétről-hétre nemesen 
szórakoztatja a közönséget művészi (ezidö- 
szerint háborús vonatkozásul képeivel és 
legjobb íróink cikkeivel. Magas nívójának 
és olcsóságának tulajdonítható az a páratlan 
népszerűség, melynek országszerte olvasó­
inak óriási táborában örvend. Előfizetési 

ára negyedévre 3 K. 50 fill,. Ajándéka a 
„Háborús Album» a könyv illusztrálás 
mester-müve s e világ háború klasszikus, 
pompás emléke. Kiadóhivatala Budapest, 
Vilmos császár-ut 78.

— Kitüntetés. Ferencz József unitárius 
püspök a napokban ünnepelte születése 
8O-ik évfordulóját. Ebből az alkalomból 
most a király kegye díszes kitüntetésben 
részesítette a közszeretben álló ősz egyház­
főt. Őfelsége u. i. Ferencz József püspököt 
a Ferencz József rend nagykeresztjével 
tüntette ki. A népszerű püspököt ez alka­
lomból

— A szőlő szürkerothadása. Múlt szá­
munkban ismertettük a fakórothadást, szük­
ségesnek látjuk most a szőlő szürke rotha­
dásának ismertetését is,

A szőlő őszi rothadását a Botrytia 
cinerea néven ismert közönséges penész 
okozza, mely mindenfelé megterem a nö­
vényi hulladékokon, gyomon, s ezekről aztán 
a szőlőfürtökre is rákap, ha nagyon nedves 
az időjárás.

— A szőlőben. A fürtökön szeptember­
től szüretig dúl, ha az idő nedves, esős éa 
a tömöttfürtü, vékonyhéju fajtákat rontja 
meg leginkább. Legelőször a sérült, jégve­
réstől bántott, valamint a sok esőtől felre­
pedt bogyókat kezdi ki, s pusztítása olyan 
rohamos, ho'.y nehány nap alatt a termés 
nagyrésze elrothad.

A beteg bogyók színe megváltozik, 
piszkoB lesz, a héj kissé ripacsos és szürke 
penész lepi el a bogyókát egészén'. Később 
aztán barnás, egérszinü lesz a pbnész s ha 
ráfuvunk az ilyen fürtre, barnás por száll 
fel róla. Ez a por a penész spóráitól van 
s a legkisebb szellő szárnyára kapja, ezért 
terjed a baj olyan gyorsan.

Védekezés. A szürkerothadás őszszel 
válik igazán veszedelmessé. Ezért szeptem­
ber elején permetezünk ellene 2 percentes 
rézgálicos lével, de előbb a leveleket a 
fürtök körül megritkitjuk. A permetezés 
után nehány napra porozni szükséges, s ha 
a szürke penész, vagyis a rothadás mégis 
terjedne, a permetezés és porozás meg- 
ismétlendő.

Ha azonban már szüret felé jár az 
idő, akkor nem szabad többet porozni, hanem 
a korai leszüretelés a teendő, mert általában 
óvakodni kell attól, hogy r .zkénpor kerül­
jön a mustba.

A szürkerothadástól pusztított táblák 
termését külön szűrjük s legjobb mindig 
külön is kezelni a bort.

— Négyszázötven muszkát hogy fogott 
el 5 székely honvéd? Egyik sebsiszentgyörgyi 
kórházban ápolnak egy fiatal székely hon­
védet: Márkos Árpádot, akinek mellén 
az I. vitézségi érdemjelén kívül nem so­
kára a vaskereszt is fogja ékesíteni. A 
vitéz székely honvéd, a 24. honvéd gyalog­
ezred katonája, a háború kitörésekor Romá­
niából jött házzá fegyvert fogni hazájáért s 
első kitüntetést akkor kapta, amidőn a 
lupkovi szorosnál női ruhába öltözve az 
orosz tüzérségi állásokat úgy kikémlelte, 
hogy a mi tüzérségünk sikeres belövése két 
muszka üteget pusztíthatott él. A Dnyeszter 
menti csatáknál egy ütközet folyamán ötöd­
magával őrjáratban voit s az erdőben, ahol 
haladt, annyira előrenyomult, hogy a muszka 
rajvonal hátába került. Egy pillanat múlva, 
hatalmas huráh-val vetette magát az oro­
szokra. Ezek azt hitték, hogy oe vannak 
kerítve s hátra sem nézve, eidobíák fegyve 
reiket és az arcvonalukra támadó néme’ek 
felé indultak feltartott kezekkel. Márkos meg 
csípte az oroszok gépfegyverét s hirtelen 
beállítva, párat lőft. A futó oroszok, — akik 
már fegyvertelenek voltak ekkor, — csak 
most néztek hátra s vették észre, hogy őket, 
akik négyszázötvenen voltak, öt honvéd fog­
ságba hajtotta!

Támogassuk a háborúban 
megvakult katonákat.
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— Saját gondnolatlauságból vizbefult. 
Topánfalváról írják : Csernusa Jószefnéhez 
akinek a férje molnár, egy szolgáló leány 
jött aki előadta, hogy gazdájának tulajdo­
nát képező borjúnak a lába már régóta fáj, 
neki eszébe jutott, hogy amit már régebben 
többektől hallott, hogy hozmon vizet a 
malomkerekéről visszafelé lecsepegő víz­
ből, mely vzzel megmosva a borjú lábát, 
meg fog gyógyulni. Erre egy fazékkal a 
Mezei Dániel féle malomba ment, hol a mol- 
nárnénak tudomására adta, hogy mire vol­
na szüksége, mire mindketten a malomház- 
bcl kimentek és ő az üzemben levő kerék 
elébe állva, az edényt mintegy félig csur­
gatta vízzel és azzal távozni akart, mire 
Csernusa Józsefné az edényt tőle elvette 
azt mondva, hogy az nagyon kevés, vigyél 
többet és ő tartotta az edényt a kerék elé, 
hogy a? víz csepegjen belé. Midőn távozni 
akart a keréktől, fordulat közben a kerék­
nek kiálló részébe a szoknyája beleakadt 
és a kerék magával berántotta és az oldal 
fák között magával vive össze ronczolta. 
A leány sikoltásara előjött az asszony 
férje, aki feleségét a vízből kirántotta; 
azonban nem tudott rajta semmit sem 
segíteni, mert az asszony akkor már halva 
volt. A csendőrség megálapitotta, hogy 
senkit vétkes gondatlanság vagy mulasztás 
nem terhel.

— „Nehéz idők.“ Ezzel a címmel egy 
kedves kis fehér köntösű verses kötet 
hagyta el most a kolozsvári sajtót. Felszeghy 
Dezső, az ismert, kedves tollú, meleg szinü 
poéta, adta ki ily címmel a háború ó‘a 
(1914-1915) irt s a mostani nehéz, nagy 
idők által inspirál költeményeit. Mindenik 
bájos hangulatos, szívhez szóló dal, igaz 
mély érzések interpretálója. A könyv ára 
csekély 50 fillér s az összes begyülő jöve­
delem a vörös kereszt egyletet seglyezi. 
Az üdvös célzatú kedves kis dalos kötetet 
ajáljuk olvasóink figyelmébe.

Fogadjunk örökbe 
hadi árvákat.

Füssy József, kiadó.

Benzin!!! 
helyett ajánljuk teljes felelőség 

mellett B ensolint.
Hatósági endedély nélkül hasz­

ná ható.
Ára 1OO kilónkintlAO Ko­
rona Hordónként. 50 ko­
rona előleg küldendő be. 

Kellner és Schanzer,
Budapest Kálmán-u. 3. magánjáró gőz és 
benzinmotorok, gazdasági gépek, darálók, 

malmok, raktára.
1

1T

^y^Horgony-thymol-kenöcsT^^^
BÉr Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési l|í\. 

( sebeknél. Adag: kor. --.80.

< Horgony-Liniment.
a Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Fájdalommentes bedörzsölés h üléseknél, rheumán ál.
4 köszvénynél stb.

Üvegje: kor. —.80, 1,0, 2.-.
Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb | 
szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó í 
könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás- | 
sál tölt el, egész napját kellemessé tette j 
vele. Az irodalom összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai
Amerika Cézárja

Mindenütt elragadtatással beszélnek Máray- 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re­
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth 
egy lázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- 
fojtva olvasható mese keretében egész 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagy­
szerűségével és romlottságával Ara pom­
pás bekötésben K 1'90.
■ ■■ ■■■ ■■■

A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La­
jos. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a 
téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K -80.

Sárajovötól-Lodzig. Herczeg Béla 
harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósító­
jának eredeti megfigyeléseit é -■ nagy irodalmi ér 
tékü novtllisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ára K 3.—

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű harc­
téri leírásai. Megrázó erővel tudja szemeink elé 
tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol 
felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

Sárossy muníciót! Szomory Emil 
háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond­
hatnék bravúros apró novellák és kisebb Írások 
ezek, amelyeket sohasem fogunk eltelejteni. Ára 60 f 

Egy harcban álló nemzet. Sven 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár­
tól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László 
átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 
közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökké fognak élni irodalmunk­
ban. Ara K 3.—

1914. Kortörténeti regény. Irta: Újhelyi 
Nándor. A regény az első háborús hónapok izgal­
mait festi egy biztos tollú regényíró művész 
érzékével. Ára 3 K. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol­
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb elbe­
szélést találunk a vaskos kötetben de, ezek egé­
szen különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 .

Mesék a zöld füvön, Móricz Zsig- 
mond uj kötote. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehetsége és művészete (tele­
lőjén álló Írónak legsikerültebb alkotásai közé tar­
toznak. A mesék a zöld füvön című elbeszélés 
páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun Elisabeth Heyking nagyszerű re­
génye. A regény exotikus millióje és eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejt.magá­
ban minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90 

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóízű, 
hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ára K—.60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbe 
szőlőse. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. Ára K—.40

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb Íróink Írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatai. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros Írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kívül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát is meg' 
lehet kapni
Füssy József könyvkereskedésében Torda

Vidékre megrendeléseket azonnal el­
intézünk.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
Vérszegénységnél és sápkórnál.

Üvegje: kor. 1.40.

Kapható a legtöbb gyógyszertárban vagy közvet­
lenül beszerezhető

Br. lltiUr „Iz wmj emzlioliaz", c'mzitt ijígj- 
szirttrUíl. Mh I. ElluiitHIrmi 5.

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá- 
ynok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívok 

jutányos ár­
ban ég gyorsan 
készíttetnek 
Füssy J 
könyvnyomdá­
jában Tcrdán.

Mar osuj várt ren 
dőléseket föl-

vesz VERESS 
JÓZSEF könyv­

kereskedése.

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Nagymérten bavklt a harctérén kürtöknél és 

UtaMtan irtrtenkirtl adat legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsölés 
meghUte, rbeutaa, köszvóny, influenan, tank-, 

■*U- be léfctrtjrt bA. ewteibM
Dr. Blehter-Ke-- - ■ ■ .

iHorgony - tinimen!. x
Horgony-Pain-Expeller pótléka. 

Üvegje K —-80, 1'40, .
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ cimeett 

Dr. Richter-féle gyógyszertárban, 
Prága I, Elisaberhstr. 5.

Naposként! szétküldés. 4, Hirdetéseket olcsó árban föl­
vállal a Marosujvári- 
lap kiadóhivatala.

Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvárt.

Nyomatott FiisBy Józse villanyerőre berendezett gyorssajtóján Tordán.
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